

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ  
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

## ΚΥΡΙΑΚΗ Δ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

Ομιλία ΜΔ΄ (Ματθ. 12, 46 - 13, 9)  
Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003  
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr  
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: [www.agnikolaosmark.gr](http://www.agnikolaosmark.gr)

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 17 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Υ 2021

- ✿ «Τῶν θεοφόρων πατέρων τῆς ἐν Νικαία ζ' Οἰκουμενικῆς συνόδου (787)».
- ✿ Ὡσηὲ τοῦ προφήτου (820 π.Χ.),
- ✿ Ἀνδρέου ὁσιομάρτυρος τοῦ ἐν Κρίσει.
- ✿ ἀνακομιδῆ τοῦ λειψάνου τοῦ ἁγίου καὶ δικαίου Λαζάρου (898).

### Ομιλία ΜΔ' (Ματθ. 12, 46 - 13, 9)

Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου

[...]

Ποια λοιπόν είναι η παραβολή; «Εξήλθε», τους λέγει, «ο σπορέας για να σπείρει». Από πού εξήλθε αυτός που είναι πανταχού παρών, αυτός που τα πάντα πληροί; Ή πώς εξήλθε; Δεν εξήλθε φυσικά τοπικώς, ἀλλ' ἐν σχέσει καὶ κατὰ τὸ σχέδιο τῆς οικονομίας του γιὰ μας, με τὸ ὅτι ἦλθε περισσότερο κοντά μας, περιβληθεὶς τὴν ἀνθρώπινη σάρκα. Διότι, ἐπειδὴ εμεῖς δὲν μπορούσαμε νὰ εἰσέλθουμε, λόγω τοῦ ὅτι τὰ ἀμαρτήματά μας ἔφρασαν σαν τείχος τὴν εἴσοδο, αὐτός ὁ ἴδιος ἐξέρχεται πρὸς ἐμᾶς. Καὶ πρὸς ποιο σκοπὸ ἐξήλθε; Μήπως γιὰ νὰ καταστρέψει τὴ γῆ που ἦταν γεμάτη ἀπὸ ἀγκάθια; Μήπως γιὰ νὰ τιμωρήσει τοὺς γεωργούς; Ἀσφαλῶς ὄχι, ἀλλ' ἐξήλθε γιὰ νὰ καλλιεργήσει καὶ γιὰ νὰ φροντίσει τὶς ψυχές μας καὶ νὰ σπείρει ἐντὸς αὐτῶν τὸν λόγο τῆς εὐσεβείας. Διότι σπῆρο ἐδῶ ονομάζει τὴ διδασκαλία, γῆ δὲ τὶς ψυχές τῶν ἀνθρώπων καὶ σπορέα τὸν εαυτό του.

Καὶ τι συμβαίνει λοιπὸν με τὸν σπῆρο αὐτόν; Τρία μέρη καταστρέφονται καὶ σώζεται μόνον τὸ ἓνα. «Καὶ καθὼς αὐτός ἐσπερνε, ἄλλα μὲν σπέρματα», λέγει, «ἔπεσαν ἐπάνω στὸν δρόμο καὶ ἦλθαν τὰ πετεινά καὶ τὰ κατέφαγαν». Δὲν εἶπε ὅτι αὐτός τὰ ἔριψε, ἀλλ' ὅτι ἔπεσαν. «Ἄλλα πάλι σπέρματα ἔπεσαν ἐπάνω σὲ πετρώδες ἔδαφος, ὅπου δὲν υπήρχε πολὺ χώμα, καὶ φύτρωσαν ἀμέσως πρὶν ριζωθῶν καλά, διότι ἡ γῆ δὲν εἶχε βάθος. Μόλις δὲ ἀνέτειλε ὁ ἥλιος, κᾶηκαν, καὶ ἐπειδὴ δὲν εἶχαν ρίζα, ξεράθηκαν. Ἄλλα πάλι σπέρματα ἔπεσαν ἀνάμεσα στα ἀγκάθια, καὶ μεγάλωσαν τὰ ἀγκάθια καὶ τὰ ἐπνίξαν τε-

Κυριακὴ Δ' τοῦ Λουκά

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. η' 5-15)

Ἔειπεν ὁ Κύριος τὴν παραβολὴν ταύτην· Ἐξῆλθεν ὁ σπείρων τοῦ σπείραι τὸν σπόρον αὐτοῦ. Καὶ ἐν τῷ σπείρειν αὐτὸν ὁ μὲν ἔπεσε παρὰ τὴν ὁδόν, καὶ κατεπατήθη, καὶ τὰ πετεινὰ τοῦ οὐρανοῦ κατέφαγεν αὐτό· καὶ ἕτερον ἔπεσεν ἐπὶ τὴν πέτραν, καὶ φυὲν ἐξηράνθη διὰ τὸ μὴ ἔχειν ἰκμάδα· καὶ ἕτερον ἔπεσεν ἐν μέσῳ τῶν ἀκανθῶν, καὶ συμφυεῖσαι αὐτὸ ἀκανθαὶ ἀπέπνιξαν αὐτό· καὶ ἕτερον ἔπεσεν εἰς τὴν γῆν τὴν ἀγαθὴν, καὶ φυὲν ἐποίησε καρπὸν ἑκατονταπλασίονα. Ἐπρωτῶν δὲ αὐτὸν οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ λέγοντες· Τίς εἶη ἡ παραβολὴ αὕτη; Ὁ δὲ εἶπεν· Ὑμῖν δέδοται γινῶναι τὰ μυστήρια τῆς βασιλείας τοῦ Θεοῦ, τοῖς δὲ λοιποῖς ἐν παραβολαῖς, ἵνα βλέποντες μὴ βλέπωσι καὶ ἀκούοντες μὴ συνιῶσιν. Ἔστι δὲ αὕτη ἡ παραβολή· Ὁ σπόρος ἐστὶν ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ· οἱ δὲ παρὰ τὴν ὁδὸν εἰσὶν οἱ ἀκούσαντες, εἶτα ἔρχεται ὁ διάβολος καὶ αἶρει τὸν λόγον ἀπὸ τῆς καρδίας αὐτῶν, ἵνα μὴ πιστεύσαντες σωθῶσιν. Οἱ δὲ ἐπὶ τῆς πέτρας οἱ ὅταν ἀκούσωσι μετὰ χαρᾶς δέχονται τὸν λόγον, καὶ οὗτοι ρίζαν οὐκ ἔχουσιν, οἱ πρὸς καιρὸν πιστεύουσι καὶ ἐν καιρῷ πειρασμοῦ ἀφίστανται. Τὸ δὲ εἰς τὰς ἀκάνθας πεσόν, οὗτοί εἰσιν οἱ ἀκούσαντες, καὶ ὑπὸ μερμυρῶν καὶ πλούτου καὶ ἡδονῶν τοῦ βίου πορευόμενοι συμπνιγόνται καὶ οὐ τελεσφοροῦσι. Τὸ δὲ ἐν τῇ καλῇ γῆ, οὗτοί εἰσιν οἱ σπείροντες ἐν καρδίᾳ καλῇ καὶ ἀγαθῇ ἀκούσαντες τὸν λόγον κατέχουσι καὶ καρποφοροῦσιν ἐν ὑπομονῇ. Ταῦτα λέγων ἐφώνει· Ὁ ἔχων ὠτα ἀκούειν ἀκούετω.

---

λείως. Ἄλλα δε σπέρματα ἔπεσαν σε εύφορο ἔδαφος και ἀπέδωσαν καρπό, ἄλλο μεν εκατονταπλάσιο, ἄλλο δε εξηκονταπλάσιο και ἄλλο τριακονταπλάσιο. Αυτός που ἔχει αυτιά για να ακούει, ας ακούει». [...]

Ἄλλά πες μου, σε παρακαλώ, ποια ἡ αἰτία τῆς ἀπώλειας τοῦ περισσότερου σπόρου; Ασφαλῶς αἰτία τῆς ἀπώλειας δεν ἦταν ὁ σπορέας, ἀλλὰ ἡ γῆ που δέχθηκε τὸν σπόρο, ἐξ αἰτίας δηλαδὴ τῆς ψυχῆς που δεν υπάκουσε σ' αὐτόν. [...]

Κυριακὴ Α' τοῦ Λουκά

Αλλά συ, σε παρακαλώ, πρόσεξε το εξής· ότι δηλαδή δεν είναι μία η οδός της απώλειας, αλλ' είναι διάφοροι και αντίθετοι μεταξύ τους. Διότι εκείνοι μεν που παρομοιάζονται με οδό είναι οι βάνουσοι, οι ράθυμοι και οι αδιάφοροι, ενώ εκείνοι που παρομοιάζονται με πέτρα είναι αυτοί μόνον που είναι ασθενέστεροι στην πίστη. [...] Δεν είναι δηλαδή το ίδιο να μαραθεί η διδασκαλία χωρίς κανείς να την ενοχλεί και χωρίς να την ανατρέπει, και να βάλλεται από πολλούς πειρασμούς. Εκείνοι δε που παρομοιάζονται με τα αγκάθια, είναι πολύ περισσότερο ασυγχώρητοι από τους προηγούμενους.

Για να μην πάθουμε λοιπόν κάτι από όλα αυτά, ας τα προστατεύσουμε τα λεχθέντα με την προθυμία μας και με το να τα φέρουμε διαρκώς στη μνήμη μας. Διότι και αν τα αρπάζει ο διάβολος, παρά τούτα εμείς έχουμε τη δύναμη να μην τον αφήσουμε να τα αρπάξει. Και αν τα σπέρματα ξεραίνονται, δεν συμβαίνει αυτό εξ αιτίας του καύσωνα· (διότι δεν είπε, ότι ξεράθηκε εξ αιτίας του καύσωνα, αλλά επειδή δεν είχε ρίζα). Αλλά και αν αποπνίγονται τα λεγόμενα, δεν συμβαίνει αυτό εξ αιτίας των αγκαθιών, αλλ' εξ αιτίας εκείνων που επιτρέπουν την αύξηση των αγκαθιών. Διότι είναι δυνατόν, εάν θέλεις, να εμποδίσεις τη βλαβερή αυτή βλάστηση και να χρησιμοποιήσεις τον πλούτο σου καταλλήλως. Και ακριβώς διά τούτο δεν είπε, 'ο αιών', αλλά «η μέριμνα του αιώνος»· ούτε είπε, 'ο πλούτος', αλλά «η απάτη του πλούτου». [...]

Αφού λοιπόν περιέγραψε τους τρόπους της απώλειας, ακολούθως αναφέρει την εύφορη γη, ώστε να μην μας αφήσει να περιέλθουμε σε απόγνωση, αλλά να μας δώσει ελπίδα για μετάνοια, και να δείξει, επί τη βάσει των όσων μας είπε, ότι είναι δυνατόν να φθάσουμε σ' αυτήν. Αλλ' όμως μολονότι η γη είναι εύφορη και ο σπορέας ένας και τα σπέρματα τα ίδια, γιατί άλλα μεν απέδωσαν εκατονταπλασίονα, άλλα εξηκονταπλασίονα και άλλα τριακονταπλασίονα; Και στην περίπτωση αυτή πάλι η διαφορά οφείλεται στη φύση της γης. Καθόσον όπου η γη είναι καλή, εκεί υπάρχει και μεγαλύτερη απόδοση. [...] Και στην περίπτωση αυτή αποδεικνύεται μεγάλη η φιλανθρωπία του Κυρίου, διότι δεν ζητεί μόνον ένα μέτρο αρε-

Κυριακή Δ' του Ιουκά

τής, αλλά και τους πρώτους δέχεται και δεν απορρίπτει τους δεύτερους, αλλά και δίνει τόπο και στους τρίτους. Αυτά δε τα λέγει, ώστε να μη νομίσουν όσοι τον ακολουθούν ότι αρκεί για τη σωτηρία η ακρόαση και μόνον των λόγων.

**Και γιατί, θα πει κάποιος, δεν ανέφερε και τις άλλες πονηρίες, όπως λόγου χάρη τη σαρκική επιθυμία και την κενοδοξία; Διότι, όταν μίλησε για τη μέριμνα της παρούσας ζωής και για την απάτη του πλούτου, συμπεριέλαβε και αυτά εκεί. Καθόσον και η κενοδοξία και όλα τα άλλα γενικώς είναι πράγματι του αιώνος τούτου και της απάτης του πλούτου, όπως επί παραδείγματι η ηδονή, η γαστριμαργία, ο φθόνος, η κενοδοξία και όλα τα παρόμοια. Προσέθεσε δε και την οδό και την πέτρα, με σκοπό να δείξει ότι δεν αρκεί μόνον να απαλλαγεί κανείς από τα χρήματα, αλλά πρέπει ν' ασκεί και την άλλη αρετή. Διότι τι ωφελεί αν είσαι ελεύθερος από χρήματα, αλλ' είσαι άνανδρος και μαλθακός; Τι δε, εάν δεν είσαι μεν άνανδρος, αλλ' είσαι ράθυμος και αδιάφορος για την ακρόαση λόγων; Διότι δεν αρκεί ένα μόνον μέρος της αρετής για τη σωτηρία μας, αλλ' απαιτείται κατ' αρχήν μεν προσεκτική ακρόαση και συνεχής επαναφορά στη μνήμη, έπειτα ανδρεία και ακολούθως περιφρόνηση των χρημάτων και απαλλαγή από όλες τις βιοτικές φροντίδες. Και ακριβώς διά τούτο βέβαια θέτει πρώτον το κήρυγμα από εκείνο, επειδή αυτό χρειάζεται κατ' αρχήν· («διότι πώς θα πιστεύσουν, εάν δεν ακούσουν;»· έτσι λοιπόν και εμείς εάν δεν προσέχουμε στα λεγόμενα εδώ, δεν θα μπορέσουμε να μάθουμε τι πρέπει να πράττουμε). Έπειτα θέτει την ανδρεία και την περιφρόνηση των πάντων. [...]**

(Πηγή: *Ι. Χρυσοστόμου Έργα 11, Ε.Π.Ε. σελ. 177 - 187*)



## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ



### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ



**Δευτέρα 18 Οκτωβρίου 2021, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.**  
**Τετάρτη 20 Οκτωβρίου 2021, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.**  
**Πέμπτη 21 Οκτωβρίου 2021, Ι. Ν. Αγ. Ελευθερίου Κομητηρίου 7:00 π.μ.**  
**Σάββατο 23 Οκτωβρίου 2021, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.**

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040,  
e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κυριακή 1' του Λουκά